
中级会计职称
财务管理
习题精析班

【计算分析题】甲公司是一家能源类上市公司，当年取得的利润在下年分配。2018年公司净利润10000万元。

2019年分配现金股利3000万元，预 计2019年净利润12000万元。2020年只投资一个新项目， 总投资额8000万

元。

要求：

（1）如果甲公司采用固定股利政策，计算2019年净利润的股利支付率。

（2）如果甲公司采用固定股利支付率政策，计算2019年净利润的股利支付率。

（3）如果甲公司采用剩余股利政策，目标资本结构是负债/权益等于2/3，计算2019年净利润的股利支付率。

（4）如果甲公司采用低正常股利加额外股利政策，低正常股利为2000万元，额外股利为2019年净利润扣除低

正常股利后余额的16%,计算2019年净利润的股利支付率。

【答案】

(1) 2019年净利润的股利支付率=3000/12000=25%。

(2) 2019年净利润的股利支付率=3000／10000=30%。

(3) 2019年净利润的股利支付率=(12000-8000×3/5)/12000=60%

(4) 2019年股利=2000+ (12000-2000)×16%=3600（万元）

2019年净利润的股利支付率=3600/12000=30%。

【考点5】股利支付形式

现金股利

财产股利

负债股利

股票股利

【单选题】（2019年）如果某公司以所持有的其他公司的有价证券作为股利发给本公司股东，则该股利支付

方式属于（ ）。

A.负债股利

B.财产股利

C.股票股利

D.现金股利

『正确答案』B

『答案解析』财产股利是以现金以外的其他资产支付的股利，主要是以公司所拥有的其他公司的有价证券，

如债券、股票等，作为股利支付给股东。

【考点6】股票股利

（一）股票股利的影响因素

（1）股东权益结构变化：未分配利润转化为股本和资本公积；

（2）没有现金流出企业，不会导致公司财产减少；

（3）资产、负债、股东权益总额不变；

（4）不直接增加股东财富和公司价值；

（5）增加流通在外的股票数量，同时降低股票的每股价值；



（6）股东持股比例不变。

（二）股利支付程序

【多选题】下列关于发放股票股利的表述中，正确是有（）。

A. 不会导致公司现金流出

B. 会增加公司流通在外的股票数量

C. 会改变公司股东权益的内部结构

D. 会对公司股东权益总额产生影响

【答案】ABC

【解析】发放股票股利，只会引起股东权益内部此增彼减，不会对公司股东权益总额产生影响，所以选项D

不正确。

【考点7】股票分割与股票购回

相同点 不同点

股票股利 （1）股东权益总额不变

（2）股数增加

（3）每股收益和每股市价下降

（1）股东内部结构发生变化

（2）面值不变

（3）属于股利支付

股票分割 （1）股东内部结构都不变

（2）面值变小

（3）不是股利支付

【单选题】实施股票分割和股票股利产生的效果相似, 他们都会()。

A.降低股票毎股面值 B.降低股票每股价格

C.减少股东权益总额 D.改变股东权益结构

【答案】B

【解析】股票股利和股票分割,都会导致普通股股数增加,进而降低股票每股市价。

【综合题】某公司成立于20×3年1月1日，20×3年度实现的净利润为1000万元，分配现金股利550万元，提取

盈余公积450万元（所提盈余公积均已指定用途）。20×4年实现的净利润为900万元（不考虑计提法定盈余公

积的因素）。20×5年计划增加投资，所需资金为700万元。假定公司目标资本结构为自有资金占60%， 借入

资金占40%。

要求：

（1）在保持目标资本结构的前提下，计算20×5年投资方案所需的自有资金额和需要从外部借入的资金额。

（2）在保持目标资本结构的前提下，如果公司执行剩余股利政策。计算20×4年度应分配的现金股利。

（3）在不考虑目标资本结构的前提下，如果公司执行固定股利政策，计算20×4年度应分配的现金股利、可

用于20×5年投资的留存收益和需要额外筹集的资金额。

（4）不考虑目标资本结构的前提下，如果公司执行固定股利支付率政策，计算该公司的股利支付率和20×4

年度应分配的现金股利。

（5）假定公司20×5年面临着从外部筹资的困难，只能从内部筹资，不考虑目标资本结构，计算在此情况下

20×4年度应分配的现金股利。

【答案及解析】

（1）20×5年投资方案所需的自有资金额＝700×60％＝420（万元）

20×5年投资方案所需从外部借入的资金额＝700×40％＝280（万元）

（2）20×4年度应分配的现金股利＝净利润-2005年投资方案所需的自有资金额＝900-420＝480（万元）



（3）20×4年度应分配的现金股利＝上年分配的现金股利＝550（万元）

可用于20×5年投资的留存收益＝900-550＝350（万元）

20×5年投资需要额外筹集的资金额＝700-350＝350（万元）

（4）该公司的股利支付率＝550/1000×100％＝55％

20×4年度应分配的现金股利＝55％×900＝495（万元）

（5）因为公司只能从内部筹资，所以05年的投资需要从

20×4年的净利润中留存700万元，

所以20×4年度应分配的现金股利＝900-700＝200（万元）。


